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ВСТУП
Незважаючи на те, що політика як соціально-економіч-

не і управлінське явище має тривалу історію власної ево-
люції, ще й нині існує гостра невизначеність щодо різновидів
організаційно-правової форми підприємницької діяльності,
що представляють та відносяться до інтегрованих акціонер-
них структур в Україні. Так, наприклад, необхідно негайно
висвітлити принципи і систему менеджменту КПП у них. Це
актуально зокрема, і для КМБ, що й визначає значущість
теми.

Питанню політики у системі управління, зокрема під-
приємствами, присвячено доробки Г. Колбеча [1], О. Кузьміна
[2; 3], М. Аткінсока, В. Колемана [4], М. Консідіні [5], Г. Де-
віса, Ж. Ванна, Ж. Вархурста, П. Веллера [6] та інших [7; 8].
Так, у доробках [1—8] значну увагу приділено: висвітленню
поглядів на сутність питання; дослідженню ретроспективи,
сучасних здобутків і перспектив за питанням; розробленню
загальних та спеціальних рекомендацій й пропозицій з його
вирішення тощо. При цьому у доробках [1—8] фактично не
розкрите питання принципів і систем менеджменту КПП,
різновидів організаційно-правової форми підприємницької
діяльності, які представляють й відносяться до інтегрова-
них акціонерних структур, в тому числі КМБ, що ще раз
підкреслює актуальність теми.

ПОСТАНОВКА ЗАДАЧІ
Метою статті є наукове роз'яснення питання основ ме-

неджменту політикою у системі управління машинобудівни-
ми корпораціями в Україні й світі. Основною ціллю статті є
розроблення системи менеджменту КПП для КМБ. Голов-
ними завданнями статті є: наведення й конкретизація голов-
них принципів формування системи менеджменту КПП; роз-
роблення рекомендаційної системи менеджменту КПП, що
передбачає її схематичне відображення та означення її ба-
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зових підсистем; ідентифікацію і охарактеризування процесу
менеджменту КПП; перелічення й узагальнення головних ре-
зультатів від застосування зроблених у роботі автором про-
позицій за проблемами тощо. Провідними методами дослі-
дження, що використовувалися автором в ході роботи, є
порівняння, аналіз, синтез, конкретизація, ідеалізація, уза-
гальнення, а також безпосередньо фундаментальні засади
комплексного підходу, агрегуючого елементи системного і
функціонального підходів до класичного менеджменту.

РЕЗУЛЬТАТИ
Як свідчать результати аналізу доробок [1—8], для того,

щоб створити систему менеджменту КПП, перш за все, не-
обхідно визначити головні принципи її формування, до яких
автор пропонує відносити нижчезазначені у табл. 1.

Отже, перелічені автором у табл. 1 принципи є під-
грунтям для наведення ряду логічно послідовних і взаємо-
пов'язаних дій, результати поетапної реалізації яких і будуть
визначати фундамент системи менеджменту КПП. При цьо-
му суть поетапності формування полягає у застосуванні за-
сад функціонального підходу до класичного менеджменту
в ході розроблення системи менеджменту КПП. Іншими сло-
вами, враховуючи вищезумовлену інформацію, автор може
запропонувати наступне наочне схематичне зображення си-
стеми менеджменту КПП для КМБ (рис.1).

Так, планування КПП є видом трудового бізнес-проце-
су, що реалізується фаховим керівництвом з метою детер-
мінації перспектив і майбутнього стану функціонування, роз-
витку системи оперативних, поточних, довгострокових за-
ходів, які реалізуються ним із ціллю забезпечення най-
ефективнішого управління КМБ. Беручи це до уваги, розрі-
зняємо і використовуємо стратегічний і тактичний види пла-
нування КПП. Процес стратегічного планування КПП автор
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пропонує здійснювати у на-
ступній загальній послідов-
ності через визначення: систе-
ми інформаційного забезпе-
чення; мети і цілей; методів
аналізу факторів зовнішньо-
го і внутрішнього середовищ
виробничо-господарської
діяльності КМБ, які можуть
мати вплив на результа-
тивність; сценаріїв реагування
на негативні й позитивні фак-
тори зовнішнього й внутріш-
нього середовищ виробничо-
господарської діяльності
КМБ, що впливатимуть на ре-
зультативність; факторів зов-
нішнього середовища вироб-
ничо-господарської діяль-
ності КМБ, які можуть мати
вплив на результативність;
факторів внутрішнього сере-
довища виробничо-госпо-
дарської діяльності КМБ, які
можуть мати вплив на результативність; на основі сценаріїв
реагування на негативні і позитивні фактори зовнішнього й
внутрішнього середовищ виробничо-господарської діяль-
ності КМБ необхідних умов для забезпечення ринково адек-
ватних результатів реалізації; пріоритетних соціально-еко-
номічних, технологічних інших показників, що повно і дос-
товірно охарактеризують рівень досягнень (позитивні й не-
гативні тенденції, динаміку) за результатами реалізації; стра-
тегічних альтернатив; сценаріїв реагування на негативні і
позитивні результати застосування заходу; оптимальної
стратегії і її реалізація; результативності стратегії; на основі
сценаріїв реагування на негативні і позитивні результати
наступної моделі поведінки, наприклад, необхідного коре-
гування стратегії; базових методів менеджменту нею, прий-
няття фаховими керівниками необхідних управлінських
рішень за нею, системи показників оцінювання її ефектив-
ності у КМБ. Отже, результати стратегічного планування КПП
встановлюють, як правило, довгострокові виробничо-со-
ціальні інтереси учасників корпоративних відносин КМБ, що
переслідуються і прагнуть бути задоволеними за наслідка-
ми її реалізації. А для того, щоб досягти цілі, відтак реалі-
зувати мету КПП, важливо знати, яким чином виконати її
стратегію. Інакше потрібним буде у тактичне планування
КПП.

Зважаючи на це, розрізняємо і використовуємо поточ-
ний й оперативний види планування КПП. Процес поточно-
го планування КПП автор пропонує здійснювати у наступній
загальній послідовності через використання: системи інфор-
маційного забезпечення; поточних завдань; сильних й слаб-
ких позицій; на засадах стратегії планових соціально-еко-
номічних, технологічних, інших показників; на альтернатив-
них засадах заходів щодо досягнення планових соціально-
економічних, технологічних, інших показників; ціледоціль-
них економічних інструментів забезпечення досягнення пла-
нових соціально-економічних, технологічних інших показ-
ників; ціледоцільних адміністративних інструментів забез-
печення досягнення планових соціально-економічних, тех-
нологічних, інших показників; стратегічних альтернатив; оп-
тимального поточного плану реалізації; конкретизації і фор-
малізації за центрами відповідальності оптимального поточ-
ного плану реалізації; оптимальної стратегії і її реалізація;
результативності і за необхідності корегування оптималь-
ного поточного плану реалізації; базових методів менедж-
менту нею, прийняття фаховими керівниками необхідних

управлінських рішень, системи показників оцінювання її
ефективності у КМБ. Отже, результати поточного плануван-
ня КПП встановлюють зазвичай середньострокові виробни-
чо-соціальні інтереси учасників корпоративних відносин
КМБ, що переслідуються і прагнуть бути задоволені за на-
слідками її реалізації. А для того, щоб виконати завдання,
відтак досягти цілі і реалізувати мету КПП, важливо знати,
яким чином виконати її поточний план. Інакше існуватиме
потреба у оперативному плануванні КПП.

Оперативне планування КПП є видом трудового бізнес-
процесу, що реалізується фаховим керівництвом з метою
розроблення і реалізації вузько спеціалізованих внутрікор-
поративних документів, які відображають чітку по-
слідовність розв'язання конкретних питань за задумом у
період його реалізації на практиці. Процес оперативного
планування КПП автор пропонує здійснювати у наступній
загальній послідовності через визначення: системи інфор-
маційного забезпечення; декомпозиції поточних завдань на
менші оперативні, виконання яких забезпечить по-
вноцінність; остаточного переліку оперативних завдань;
сильних і слабких позицій; на засадах стратегії планових
соціально-економічних, технологічних, інших показників; на
альтернативних засадах заходів щодо досягнення планових
соціально-економічних, технологічних, інших показників;
ціледоцільних економічних інструментів забезпечення до-
сягнення планових соціально-економічних, технологічних,
інших показників; ціледоцільних адміністративних інстру-
ментів забезпечення досягнення планових соціально-еконо-
мічних, технологічних, інших показників; стратегічних аль-
тернатив; оптимального оперативного плану реалізації; меж
делегування окремим виконавцям центрів відповідальності
оптимального оперативного плану реалізації необхідних по-
вноважень для якісного виконання певних завдань; опти-
мального оперативного плану і її реалізація; результатив-
ності і за необхідності корегування оптимального оператив-
ного плану реалізації; базових методів менеджменту нею,
прийняття фаховими керівниками необхідних управлінських
рішень, системи показників оцінювання її ефективності у
КМБ тощо. Отже, результати оперативного планування КПП
встановлюють здебільшого короткострокові виробничо-
соціальні інтереси учасників корпоративних відносин КМБ,
що переслідуються і прагнуть бути задоволеними за на-
слідками її реалізації. А для того, щоб належним чином ви-
конати завдання, досягти цілей і реалізувати мету КПП, важ-

Таблиця 1. Принципи побудови і розвитку системи менеджменту КПП
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ливо знати, для чого потрібна й чи може вона бути орієнти-
ром в управлінні КМБ тощо. Інакше існує потреба у бізнес-
плануванні КПП.

Бізнес-планування КПП є видом трудового бізнес-про-
цесу, що виконується фаховим керівництвом з метою роз-
роблення і реалізації загального внутрікорпоративного до-
кументу, котрий чітко означає систему оперативних, поточ-
них, довгострокових заходів, які реалізуються ним із ціллю
забезпечення найефективнішого управління КМБ.

Організування КПП є видом трудового бізнес-процесу,
що реалізується фаховим керівництвом з метою відобра-
ження історії створення, сучасного функціонального стану,
динаміки й тенденцій майбутнього розвитку організаційної
структури менеджменту системою оперативних, поточних,
довгострокових заходів, які реалізуються ним із ціллю за-
безпечення найефективнішого управління КМБ. Зважаючи
на це, автор пропонує здійснювати проектування організа-
ційної структури менеджменту КПП зверху донизу, що пе-
редбачає визначення: рівня кваліфікації і числа фахових ке-

рівників, необхідних для проведення
ефективного менеджменту нею у
КМБ; вертикальних рівнів контролю
у КМБ; головних й додаткових трудо-
вих бізнес-процесів, які реалізовува-
тимуться фаховим керівництвом
лінійних та функціональних
підрозділів, їх сутності та суті у КМБ;
схеми розподілення таких трудових
бізнес-процесів між лінійними і фун-
кціональними підрозділами у КМБ;
базових та допоміжних каналів зв'яз-
ку між лінійними й функціональними
підрозділами КМБ; переліку функцій
кадрів, що відведені їм за виробни-
чо-господарською діяльністю в
лінійних та функціональних підрозд-
ілами КМБ; схеми юридичного закрі-
плення переліку функцій кадрів, що
відведені їм за виробничо-госпо-
дарською діяльністю в лінійних і фун-
кціональних підрозділами КМБ; міри
й способів несення відповідальності
різними посадами за невиконання
обов'язків, незадовільну якість вико-
наних завдань, що ставляться перед
ними у лінійних та функціональних
підрозділах КМБ; конкретного виду
організаційні структури керування
нею у КМБ. При цьому КПП має обо-
в'язково містити у собі всі фундамен-
тальні ланки і опис їх управлінських
характеристик, які необхідні для за-
безпечення ефективного менеджмен-
ту цим заходом. Отже, результатами
організування КПП є фактично роз-
поділ функцій щодо розроблення си-
стеми оперативних, поточних, довго-
строкових заходів, які реалізуються
фаховим керівництвом із ціллю за-
безпечення найефективнішого управ-
ління КМБ і їх повноцінного виконан-
ня. Вони знаходять наступне відобра-
ження в базових методах менедж-
менту ним, прийнятті фаховими кері-
вниками необхідних управлінських
рішень за такою функцією менедж-
менту КПП, системи показників оці-

нювання її ефективності у КМБ. При цьому реалізація цього
процесу викликає зростання навантаження на кадри КМБ.
Тому важливого значення набуває мотивування КПП.

Мотивування КПП є видом трудового бізнес-процесу, що
реалізується фаховим керівництвом з метою спонукання всіх
учасників промислового об'єднання до якісного виконання
відведених їм функцій у системі оперативних, поточних, дов-
гострокових заходів, які реалізуються ним із ціллю забез-
печення найефективнішого управління КМБ. Зважаючи на
це, автор пропонує здійснювати їх фінансове стимулюван-
ня через надання належної грошової винагороди у вигляді
основної і додаткової заробітної плати, інших заохочуваль-
них й компенсаційних платежів. Це стосується у першу чер-
гу переліку кадрів, наприклад, фахових керівників, котрі за-
лучені до формування, реалізації і розвитку КПП. Останні
мають чітко і гнучко корелюватися з: по-перше, конкретним
спектром функцій кадрів, що відведені їм за виробничо-гос-
подарською діяльністю в лінійних й функціональних підроз-
ділах КМБ; по-друге, мірою ділової активності та рівнем
якості виконання закріплених і відведених таким посадових
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Рис. 1. Схема системи менеджменту КПП
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обов'язків за КПП у них. На грунті результатів здійснення
даного варіанта фінансового стимулювання учасники кор-
поративних відносин КМБ будуть переконані у наданні на-
лежної їм винагороди за висококваліфіковане і компетент-
не виконання робіт, затрачених ними зусиль на реалізацію
поставлених завдань й цілей щодо формування, реалізації
та розвитку КПП тощо. Отже, результатами мотивування
КПП в цілому є створення і розвиток системи матеріальних
стимулів й розподілу заробітної плати згідно підсумків ви-
конання робіт за формуванням, реалізацією та розвитком
КПП. Вони знаходять наступне відображення в базових ме-
тодах менеджменту ним, прийнятті фаховими керівниками
необхідних управлінських рішень за такою функцією менед-
жменту КПП, системи показників оцінювання її ефективності
у КМБ. При цьому важливого значення набуває контролю-
вання КПП, тому що саме воно покликане встановлювати
рівень результативності виконання функцій кадрами, що
відведені їм за виробничо-господарською діяльністю в
лінійних і функціональних підрозділах КМБ. Іншими слова-
ми, міри ділової активності й рівня якості виконання закріп-
лених й відведених учасникам корпоративних відносин КМБ
посадових обов'язків за КПП.

Контролювання КПП є видом трудового бізнес-проце-
су, що реалізується фаховим керівництвом з метою детер-
мінації міри правильності, корегування прийнятих управлі-
нських рішень за процесами еволюції системи оперативних,
поточних і довгострокових заходів, які реалізуються ним із
ціллю забезпечення найефективнішого управління КМБ.
Зважаючи на це, автор пропонує здійснювати періодичний
моніторинг, перевірку і оцінювання результативності станов-
лення, функціонування й розвитку системи КПП відповідно
до встановлених стратегічно-тактичних, бізнес-показників
(критеріїв), стандартів за її головними аспектами. Це перед-
бачає періодичний моніторинг, перевірку і оцінювання ре-
зультативності становлення, функціонування й розвитку го-
ловних їх підаспектів за їх структурно базовими елемента-
ми. Тобто результативність контролювання КПП визначаєть-
ся і прямо пропорційно залежить від результатів проведен-
ня періодичного моніторингу, перевірки й оцінювання рівня
відповідності становлення, функціонування й розвитку її го-
ловних елемнтів до вимог класу "В". Останній факт вимагає
вважати його ключовою ціллю визначення: міри виконання
планових соціально-економічних, технологічних інших по-
казників, виявлення відхилень і недоліків у реалізації КПП;
головних й додаткових факторів та причин, що зумовили ви-
никнення відхилень і недоліків у реалізації КПП; фактів дис-
балансності компонентів у її структурі, недосконалості ме-
ханізмів реалізації КПП тощо. Отже сукупним результатом
контролювання КПП є встановлення фактичного рівня її
ефективності через ідентифікацію мір відповідностей запо-
чаткування, реалізації і розвитку її на всіх попередніх ета-
пах системи керування нею вимогам блоку стратегічного
менеджменту КМБ. Крім того, передбачається і визначення
першопричин невиконання КПП до них. Останнє потрбіно
для їх подальшого усунення і наступного забезпечення реа-
лізації КПП максимально точно до вимог блоку стратегіч-
ного менеджменту КМБ. Вони знаходять наступне відобра-
ження в базових методах менеджменту ним, прийнятті фа-
ховими керівниками необхідних управлінських рішень за
такою функцією менеджменту КПП, системи показників оц-
інювання її ефективності у КМБ. При цьому важливого зна-
чення набуває регулювання КПП.

Регулювання КПП є видом трудового бізнес-процесу,
що реалізується фаховим керівництвом з метою усунення
за рахунок результатів від їх відповідних дій відхилень у
механізмі менеджменту системою оперативних, поточних,
довгострокових заходів, які реалізуються ним із ціллю за-
безпечення найефективнішого управління КМБ. Зважаючи

на це, автор пропонує усувати виявлені в процесі контролю-
вання першопричини невиконання КПП до вимог блоку стра-
тегічного менеджменту КМБ через приділення їм з боку фа-
хових керівників належної уваги. Для цього застосовуємо
відповідно необхідні регулюючі заходи на всіх без винятку
попередніх етапах системи менеджменту КПП, котрі пере-
слідують наступні передові цілі: ліквідація виявлених не-
доліків у механізмі реалізації; зміна стратегічно-тактичних,
бізнес критеріїв й стандартів за нею; виважене інтегруван-
ня вищевідмічених позицій. Ці цілі одночасно трактуємо і
підходами (варіантами) проведення регулюючих заходів,
актуальних для КПП. Сутність зумовлених регулюючих за-
ходів полягає у тому, що це є конкретні варіанти і види по-
кращення системи менеджменту КПП, які врешті знаходять
відображення в певних коректуючих діях й скеровуються на
ті чи інші їх елементи. Проміжним результатом і підсумком
застосування перегляду, розвитку, удосконалення, решти
коректуючих дій відносно зазначених окремих елементів
виступає покращення планування, організування, мотивуван-
ня КПП. Відтак, підвищується рівень ефективності системи
менеджменту КПП у КМБ. Його наслідком (проведення ре-
гулюючих заходів) є реалізація КПП максимально точно до
вимог блоку стратегічного менеджменту КМБ тощо. Отже,
узагальнюючим результатом регулювання КПП є подолан-
ня проблем її становлення, функціонування і розвитку у
КМБ. Тобто недоліків системи менеджменту КПП, які пере-
шкоджають реалізації такої до вимог блоку стратегічного
менеджменту КМБ. При цьому важливого значення набуває
той факт, що функції планування, організування і мотиву-
вання покращуються лише у керуючій системі менеджмен-
ту КПП. Натомість функції контролювання і регулювання
можуть покращуватися як у керуючій, так й у керованій сис-
темах менеджменту КПП, а також в тій та іншій на симбіо-
тичних засадах. Вони знаходять наступне відображення в
базових методах менеджменту нею, прийнятті фаховими ке-
рівниками необхідних управлінських рішень за такою фун-
кцією менеджменту КПП, системи показників оцінювання її
ефективності у КМБ.

Отже, як видно з наведеного автором рис. 1, процесом
менеджменту КПП вважаємо факт почергового здійснення
функцій планування, організування, мотивування, контро-
лювання і регулювання відносно системи оперативних, по-
точних, довгострокових заходів, які реалізуються фаховим
керівництвом із ціллю забезпечення найефективнішого уп-
равління КМБ. Сукупність позитивних результатів від їх по-
вноцінно завершеної реалізації є підгрунтям, котре необхі-
дне для проведення фаховим керівництвом наступного кон-
кретного управлінського впливу на КПП, що забезпечить на-
лежне виконання її мети. Цей процес одночасно торкається
і охоплює керуючу й керовану системи менеджменту КПП,
які містять відповідні йому функції, методи, управлінські
рішення, комунікації тощо. Тобто на базі йому відомих про-
міжних результатів, які отримуються тільки за умови по-
слідовного здійснення і завершення такого у КМБ, фор-
мується й розвивається характерний управлінський цикл за
притаманними для нього рівнями. Інакше — рівнями проце-
су менедженту КПП у КМБ. Остаточним підсумком виконан-
ня названого управлінського циклу є реалізація КПП мак-
симально точно до вимог блоку стратегічного менеджмен-
ту КМБ. При цьому в ролі головних порядків реалізації про-
цесу менеджменту КПП автор пропонує нижчеприведені в
табл. 2.

ВИСНОВКИ
Таким чином, головними відмінностями запропонова-

ної автором системи менеджменту КПП для КМБ від існую-
чих є такі:

— бере до уваги весь базовий, тобто існуючий на сьо-
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годні, теоретико-методологічний і практичний доробок, що
чітко визначає її суть й ознаки (сутність, класифікацію, струк-
туру тощо);

— формується на фундаментальних засадах комплек-
сного підходу, що агрегує елементи системного (принципи
створення системи) і функціонального (етапи розвитку сис-
теми) підходів до класичного менеджменту;

— враховує виключно специфіку функціонування і роз-
витку, менеджменту діяльністю й управління такого різнови-
ду організаційно-правової форми підприємницької діяльності,
який представляє та відноситься до таких інтегрованих акці-
онерних структур в машинобудуванні як корпорація;

— встановлює загальний комплекс дій кадрів, резуль-
тати виконання яких створюють, забезпечують функціону-
вання і розвивають систему менеджменту нею, конкретизує
їх суть;

— визначає і надає укрупнену сутнісно-змістовну харак-
теристику основним функціям, технології й методам менед-
жменту нею;

— детермінує економіко-управлінське значення, відоб-
ражає процес керування нею, що відсутні у доробках з уп-
равління КМБ та іншими різновидами організаційно-право-
вої форми підприємницької діяльності, які представляють й
відносяться до інтегрованих акціонерних структур, класич-
ного менеджменту в державі та за її межами тощо.

Використання запропонованої автором системи менед-
жменту КПП для КМБ дозволить: по-перше, повноцінно за-
лучити потенціал загальної методології становлення, функ-
ціонування і розвитку систем оперативних, поточних, дов-

гострокових заходів, котрі ре-
алізуються фаховим керів-
ництвом із ціллю забезпечен-
ня найефективнішого управл-
іння підприємством для досяг-
нення його мети; по-друге,
надає необхідні провідні та
додаткові рекомендації з ме-
неджменту нею винятково й
адекватно до вимог блоку
стратегічного менеджменту
підприємства; по-третє, спри-
ятиме: отриманню приросту
міри задоволення виробничо-
соціальних інтересів учас-
ників корпоративних відносин
підприємства; підвищенню
рівня ефективності виробни-
чо-господарської діяльності
підприємства; результативній
інтенсифікації ринково адек-
ватної трансформації всіх
підсистем підприємства; попе-
редженню корпоративних
конфліктів і кризових явищ
іншого на підприємстві; дов-
гостроковому запобіганню
посадовим зловживанням з
боку учасників корпоратив-
них відносин на підприємстві;
генеруванню й повноцінному
виконанню її ідеї; попереднь-
ому програмуванню її ефек-
тивності; гнучкості систем
оперативних, поточних, дов-
гострокових заходів, які реа-
лізуються фаховим керівниц-
твом із ціллю забезпечення
найефективнішого управління

підприємством. Останні володіють ресурсним потенціалом,
що необхідний для результативної взаємодії кадрів, наприк-
лад, фахових керівників згідно функцій, які відводяться їм
у системі менеджменту КПП.

Перспективи подальших розвідок повинні торкатись
проблеми механізму управління КПП у КМБ.
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Таблиця 2. Порядок реалізації процесу менеджменту КПП
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